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Роспускам II Дзяржаўнай думы 3 чэрвеня 1907 г. закон-
чылася першая расійская рэвалюцыя. Без адабрэння народ-
ных прадстаўнікоў царскі ўрад змяніў выбарчы закон па вы-
барах у Думу з тым, каб забяспечыць у ёй болынасць пры-
хільнікаў манархіі і «правапарадку». Трэцячэрвеньскі дзяр-
жаўны пераварот спрыяў ажыўленню дзейнасці ўсіх правых 
сіл. Перадвыбарчую кампанію ў III Думу ва ўмовах рэпрэсій 
узначалілі: «Саюз рускага народа», «Русскнй окраннный 
союз», праваслаўныя брацтвы. Абапіраючыся на падтрымку 
ўрада, яны вялі барацьбу супраць дэмакратыі, ліберальных 
партый (у першую чаргу кадэтаў) і газет, якія выражалі 
інтарэсы польскіх памешчыкаў і яўрэйскай буржуазіі. 

Арганізацыйную падрыхтоўку да выбараў у III Думу раз-
гарнулі і ліберальныя партыі: кадэты, сіяністы, «краёўцы», 
партыя мірнага абнаўлення, іх органы друку. У беларускай 
гістарыяграфіі іх дзейнасць у другой палове 1907 г. 
разглядалася ў працах М. В. Біча [1] і М. М. Забаўскага [2]. 

У дадзеным артыкуле ставіцца мэта на аснове архіўных 
матэрыялаў і першакрыніц раскрыць спецыфічныя рысы 
палітыкі царызму ў Беларусі і болып грунтоўна прааналі-
заваць дзейнасць галоўных ліберальных сіл у ходзе трэцяй 
выбарчай кампаніі. 

Галоўнай з іх па-ранейшаму была «Партыя народнай сва-
боды» — кадэты. Ператасоўкі складу выбаршчыкаў ад гара-
джан (стварэнне па новаму выбарчаму закону двух з'ездаў га-
радскіх выбаршчыкаў) і павелічэнне прадстаўніцтва ад зем-
леўладальніцкай курыі падарвалі пазіцыі кадэтаў. Лідэры 
партыі разумелі, што вылучаць ранейшую праграму на вы-
барах у III Думу небяспечна. На пленарным пасяджэнні ЦК 
«Партыі народнай свабоды» 10 чэрвеня 1907 г. прадстаўнік 
з Вільні I. Ром, улічваючы палітычную сітуацыю ў краіне 
пасля 3 чэрвеня, заявіў: «У III Думе мы не павінны апынуц-
ца ў тым становішчы, у якім былі ў II Думе сацыял-дэ-
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•іакраты. Для нас найлепшым выхадам з'яўляецца байкот. 
Ен засцеражэ ад кампрамісаў, пры якіх мы (кадэты — М. 3.) 
южам адысці ад нашай праграмы» [3]. 

Але хутка пазіцыі вярхоў канстытуцыйных дэмакратаў 
іакладна вызначыліся, і ЦК звярнуўся з адозвай да мясцо-
:ых арганізацый, даючы ім парады весці барацьбу супраць 
"айкоту і ісці на выбары з праграмай, вылучанай у II Думе. 
Ла нацыянальнаму пытанню яна зводзілася да супрацьстаян-
^я «гвалтоўнай русіфікацыі з боку ўрада і правых партый, 

. прадастаўлення магчымасці нярускім народам карыстацца 
.однай мовай у школе, судзе і земскім самакіраванні». На 
~оспехі аграрнай рэформы кадэты ўжо не разлічвалі, у сувязі 

чым на пленарным пасяджэнні ЦК 18—19 жніўня канста-
" валася: «...аграрную рэформу нельга ў III Думе правесці ў 
- -ршую чаргу, тым больш што ўсё роўна, пакуль мы паспеем 
- правесці, усе землі будуць прададзены і мы мусім ад-

«овіцца ад ідэі прымусовага адчужэння» [4, л. 216—223]. 
Кіраўніцтва партыі, і асабліва яе правае крыло, у 1907 г. 

ыходзіла з пераканання, што перспектыва рэвалюцыі на блі-
-.эйшы час знята, а правядзенне рэформ можа прыпыніць 

вы рэвалюцыйны выбух [5]. 
У заходніх губернях аформленыя арганізацыі кадэтаў іс-

.валі толькі ў Вільні, Магілёве і Пінску. Пасля 3 чэрвеня 
:-:ы фактычна распаліся. Толькі нешматлікія групы заста-
:я ў Мінску, Вільні, Віцебску [6]. Гэты факт канстатаваў 

А. Р. Лядніцкі — адзін з заснавальнікаў кадэцкай партыі, 
:ен яе ЦК, дэпутат I Думы — у выніку паездкі па заходніх 

~ бернях [7]. 
У звароце ЦК кадэцкай партыі адзначалася, што на 

: лбарах партыя не павінна шукаць сабе саюзнікаў ні справа, 
: злева. 15—16 ліпеня ў Маскве на пасяджэнні ЦК партыі 
'ыло прынята рашэнне аб неабходнасці стварэння блокаў з 
- ідыянальнымі групамі (польскай, яўрэйскай, мусульман-

й), якія падтрымлівалі кадэтаў і ў час папярэдніх вы-
ў [4, л. 207—208]. 

Сярод яўрэйскай буржуазіі шырокае распаўсюджанне 
г ымаў сіянізм. Кіруючыя вярхі сіянісцкіх арганізацый 
літалісты, інтэлігенты, святары) імкнуліся не дапусціць 
аця класавай барацьбы яўрэйскіх працоўных з барацьбой 
летарыяту іншых нацыянальнасцей супраць капіталу. 

г.ністы прапагандавалі ідэалогію «класавага міру» паміж 
_цоўнымі яўрэямі і яўрэйскай буржуазіяй. 

У ліпені 1907 г. пытанне аб адносінах да выбараў разгля-
~ася ў ЦК сіянісцкай арганізацыі ў Расіі. Нягледзячы на 
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тое, што па новаму выбарчаму закону яўрэйская буржуазія 
была фактычна пазбаўлена магчымасці сваім удзелам упль: 
ваць на вынікі выбараў, сіянісцкім камітэтам на месцах бь: 
ло рэкамендавана прымаць удзел у выбарах, калі была хопь 
невялікая магчымасць правядзення свайго дэпутата ці мог 
прайсці кандыдат, здольны адстойваць у Думе палітычныя 
нацыянальныя правы яўрэяў [8]. 

У ліпені 1907 г. распаўся «Саюз для дасягнення раўна-
праўя яўрэяў у Расіі». Замест яго ў выбарчую кампанію ў 
Віленскай, Віцебскай і Гродзенскай губернях уключылася 
«Яўрэйская народная група». У жніўні 1907 г. пад старшын-
ствам члена ЦК групы Л. Астраградскага ў Вільні адбылася 
канферэнцыя прадстаўнікоў «Яўрэйскай народнай групы». 
на якой было прынята рашэнне прыкласці ўсе намаганні для 
таго, каб па першай і другой гарадскіх курыях правесці сваіх 
кандыдатаў ці прадстаўнікоў тых партый, праграмы якіх 
найболып адпавядалі інтарэсам яўрэйскай буржуазіі [9]. Для 
дасягнення пастаўленай мэты планавалася ствараць «беспар-
тыйныя» яўрэйскія выбарчыя камітэты з мэтай аб'яднаць 
усіх яўрэйскіх выбаршчыкаў на платформе сіянізму [10]. 

Грамадска-палітычнае жыццё Беларусі характарызавала-
ся тым, што асобныя нацыянальныя арганізацыі заключалі 
напярэдадні выбараў пагадненні, каб выступаць адзіным бло-
кам. Так, «Оагеіа Ыоуа» ўказвала на спробу «Краёвай парты: 
Літвы і Беларусі» стварыць польска-яўрэйскі блок з удзелам 
кадэтаў для барацьбы з чарнасоценцамі. 

Фармальна «краёўцы» адмовіліся ад ідэі нацыянальнага 
адраджэння незалежнай Полыпчы і далучэння да Каралеў-
ства Польскага і Беларусі, а выступалі за тэрытарыяльную 
мясцовую аўтаномію (у кадэцкай праграме таксама было 
патрабаванне «тэрытарыяльнай» аўтаноміі). Апошнюю поль-
скія памешчыкі разумелі як панаванне «сваёй» нацыі над 
беларускімі сялянамі ў Заходнім краі. Пазіцыі партыі па 
нацыянальнаму пытанню вітала кадэцкая «Речь»: «Мясцовая 
«Краёвая партыя Літвы і Беларусі», кансерватыўная па 
характару і памешчыцкая па складу, паходзіць ад прагрэсіў-
ных сфер польскага грамадства. Прагрэсіўны друк вітае пар-
тыю за яе ліберальную пастаноўку нацыянальнага пытання і 
разрыў з нацыяналістычнымі тэндэнцыямі і вузкім шавініз-
мам» [12]. Расійская ліберальная буржуазія была згодна на 
прадастаўленне аўтаноміі Царству Польскаму. П. Струве 
ўказваў на эканамічную залежнасць Польшчы ад Расіі і 
пераконваў урад зрабіць так, каб польскае насельніцтва 
«было задаволена сваім лёсам». Ён заяўляў, што страты 
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лкупяцца, паколькі «ліберальная польская палітыка» ўздыме 
прэстыж Расіі ў славянскім свеце» [13]. 

Выступленне на выбарах у адзіным блоку «краёўцаў», 
Яўрэйскай народнай групы», кадэтаў дыктавалася палітыч-

нымі абставінамі і новым выбарчым законам, накіраваным 
на абмежаванне прадстаўніцтва палякаў і яўрэяў у Думе. 

Пад уплывам кадэтаў на Беларусі знаходзілася і частка 
рускіх памешчыкаў, якія ў аграрным пытаннні займалі рэак-
цыйныя пазіцыі, выступалі за недатыкальнасць прыватнай 

ласнасці на зямлю. У жніўні 1907 г. у Мінску адбыўся іх 
лерадвыбарчы з'езд. Газета «Северо-Западный голос» адзна-
чала, што ўсе аратары выказвалі асцярогу, «каб брудныя 
латокі рэакцыі не змылі заадно з рэвалюцыйнымі мроямі і 
"ыя здаровыя канстытуцыйныя формы, якія пачалі ўжо 
кладацца і па-за якіх землеўладальнікі не могуць аб'яднац-

ла ў класавыя групы» [12]. У катэгарычнай форме ўдзельнікі 
."езда выстулілі супраць блокаў з правымі. 

Прамежкавае становішча паміж акцябрыстамі і кадэтамі 
:аймала партыя мірнага абнаўлення, якая па свайму са-
лыяльнаму складу з'яўлялася буржуазна-памешчыцкай. У 
ЛІ Дзяржаўнай думе з мірнаабнаўленцаў была створана 
• Прагрэсіўная група», якая затым склала аснову «Прагрэсіў-
-:ай партыі». 

У закліку «Да выбаршчыкаў ад партыі мірнага абнаўлен-
:я!» змяшчаўся зварот да ўсіх канстытуцыйных партый, 
ткія асуджалі «гвалт» рэвалюцыйных сіл, ствараць блокі, 
аб «правесці ў Расіі патрэбныя народу пераўтварэнні: надзя-
ць зямлёй малазямельных і беззямельных сялян за кошт 

: :яржавы і выкупу часткі памешчыцкіх зямель, заканадаў-
ым шляхам урэгуляваць рабочае пытанне і прадаставіць 
ім рускім грамадзянам роўныя перад законам правы, без 

•: зніцы полу і веравызнання». Калі ў аграрным пытанні 
г .рнаабнаўленцы змыкаліся з кадэтамі і разыходзіліся з 

цябрыстамі і правымі партыямі, то ў нацыянальным яны 
е лідарызаваліся з урадавымі партыямі (клапоцячыся аб 
грывілеях і нацыянальнай выключнасці толькі рускай 

цыі) і адхілялі кадэцкі тэзіс аб культурна-нацыянальным 
. мавызначэнні народнасцей. Мірнаабнаўленцы 
- дтрымлівалі маніфест ад 17 кастрычніка і заяўлялі: «Мы 

-дзем уважліва сачыць за тым, каб ні міністры, ні якія-
г-будзь іншыя чыноўнікі не маглі парушыць тое, што 
е азана царом у Маніфесце» [14]. 

«Віленскі камітэт рускіх прагрэсіўных выбаршчыкаў» 
ргскнуўся да аб'яднання вакол сябе «прагрэсіўных асоб», якія 
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ўваходзілі ў СРН і «РОС». У «Закліку да выбаршчыкаў!» ё-
абвяшчаў: «Расія перажывае цяжкія гады, і ўсе адданыя ё: 
сыны павінны сабраць сілы, каб дапамагчы вывесці яе н 
шлях мірнага развіцця. Для дасягнення гэтай мэты дэпутаты 
Думы павінны паклапаціцца аб умацаванні ў народзе ма-
ральных асноў, справядлівым задавальненні патрэб сялянст 
ва, паляпшэнні грамадскай гаспадаркі і бюджэту» [15]. 

Пазіцыі і настроі ліберальных колаў адлюстроўвала газе-
та «Окранна». У лісце паліцмайстра мінскаму губернатар-
напярэдадні выхаду ў свет першага нумара газеты паведам 
лялася, што «Окранна» будзе выдавацца групай мясцовых 
каталікоў на чале з ксяндзом Міхалькевічам [16]. 

Асноўную ўвагу газета сканцэнтравала на барацьбе з мяс-
цовымі чарнасоценнымі арганізацыямі і іх органамі друку. 
выступала супраць наступу на палякаў і яўрэяў. Характарь: 
зуючы палітычную сітуацыю ў Заходнім краі пасля падзей 
3 чэрвеня 1907 г., «Окранна» адзначала, што яна нічым не 
адрозніваецца ад той, якая ўсталявалася ў Курску, Вароне-
жы, Адэсе і іншых гарадах Расіі. «Там існуюць розныя арга-
нізацыі «нстннно русскпх» людзей, ...там выходзяць «газе-
ты», якія выдаюцца цёмнымі асобамі, і гэтыя газеты прапа-
гандуюць крыжовы паход супраць палякаў і яўрэяў, гэта 
ёсць і ў нас, там манаполію адданасці радзіме узурпіравал: 
дзікуны, з «нстннно русской» фізіяноміяй, якія палохаюць 
усіх, хто не носіць значка Саюза рускага народа. Такія дзіку-
ны ёсць і ў нас» [17]. 

Ацэньваючы размеркаванне палітычных сіл у Заходніх 
губернях напярэдадні выбараў, газета ўказвала на высокую 
актыўнасць чарнасоценцаў, якія загадзя святкуюць перамо-
гу, пасланую ім законам ад 3 чэрвеня, і заклікала ліберальна 
настроеных памешчыкаў «адкінуць апатыю і рашуча ўзяцца 
за справу!» [18]. 

Заслугай «Окранны» з'яўлялася тое, што, нягледзячы на 
пагрозы з боку «нстннно-русскнх», яна сістэматычна раскры-
вала цёмнае мінулае лідэра «РОС» Г. К. Шміда. На яе ста-
ронках змяшчаліся матэрыялы, якія выкрывалі яго як ня-
мецкага шпіёна. Тым самым яна абвінавачвала ўрад у тым. 
што Шмід у сваёй унутранай палітыцы абапіраўся на падон-
каў грамадства, на «асобы», якія «гандлююць Радзімай». 

Ініцыятарамі раскрыцця Г. К. Шміда выступалі памочнік 
прысяжнага паверанага В. I. Чавусаў і П. В. Румянцаў. У па-
чатку 1909 г. мясцовыя правыя адпомсцілі В. I. Чавусаву. 
Рэдактар «Мннского курьера» быў асуджаны за публікацыю 
ў газеце шэрага артыкулаў («Гнілы лібералізм», «Абед рус-
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кай канстытуцыі» ды інш.), ацэненых уладамі як анты-
ўрадавыя. В. I. Чавусаў на шэсць тыдняў быў заключаны за 
краты, а газета забаронена [19]. 

Ва ўмовах рэакцыі ліберальны друк у заходніх губернях 
дзейнічаў даволі асцярожна. Тым не менш прыведзеныя фак-
ты пацвярджаюць, што царызм распраўляўся нават з уме-
рана-ліберальнымі газетамі. Асабліва яскрава гэта практыка 
лраяўлялася ў адносінах да правінцыяльных выданняў. 

Разам з тым у ліберальным друку асуджалася дзейнасць 
рэвалюцыйных партый. «Окранна» абвінавачвала сацыял-дэ-
макратаў у тым, што яны «перашкаджаюць увядзенне ў Расіі 
латрэбных для народа пераўтварэнняў» [22]. 

Практычна ўсе ліберальныя газеты, якія выходзілі ў за-
юдніх губернях (у тым ліку «Окранна», «Мннскнй курьер», 
Понедельннк» ды інш.), належалі яўрэйскай буржуазіі. У 

"ой ці іншай форме праз іх сіяністы выражалі свае палітыч-
-:ыя інтарэсы. Такім чынам, у грамадска-палітычнай бараць-
"е заходніх губерняў удзельнічалі «рускія», яўрэйскія і поль-
кія ліберальныя групы і іх органы друку. Нацыянальна-

:олігійныя супярэчнасці не давалі ім магчымасці стварыць 
^есны блок у перыяд выбарчай кампаніі, што адбілася на хо-
:зе і выніках выбараў у III Дзяржаўную думу. Разам з тым 
ны ўнеслі пэўны ўклад у барацьбу з чарнасоценцамі. 

Кадэцкія лідэры больш рашуча, чым раней, вызначылі 
•іяжу, якая аддзяляла лібералаў ад левых партый. У ходзе 
:ыбарчай кампаніі ў III Думу П. К. Мілюкоў заявіў, што «ў 
-ас — і ў Расіі ёсць ворагі злева». Такімі ворагамі, на яго 
--мку, былі балыпавікі і анархісты. Нягледзячы на тое, што 

дэцкае кіраўніцтва ўсё часцей стала падкрэсліваць сваю 
:яльнасць да манархічнага прынцыпу, у звароце ЦК партыі 

_:значалася, што мясцовыя арганізацыі не павінны шукаць 
с юзнікаў ні злева, ні справа. Нешматлікім гругіам, якія 
•снавалі ў Мінску, Вільні, Віцебску, прапанавалася заклю-

ль блокі з польскімі і яўрэйскімі нацыянальнымі групамі. 
та асаблівасць тлумачылася спецыфікай новага выбарчага 
•ону, накіраванага на абмежаванне прадстаўніцтва паля-
ў і яўрэяў у Думе. У выніку ў адзіным блоку на выбарах 
:тупілі кадэты, «краёўцы» і «Яўрэйская народная група». 
пцыі ліберальных колаў у заходніх губернях адлюстроў-

ліся газетамі «Окранна», «Мннскнй курьер» ды інш. 
Вынікі выбараў у III Дзяржаўную думу практычна былі 
двызначаны нормамі трэцячэрвеньскага 1907 г. выбарча-
закону. У цэлым па Расійскай імперыі ўрадавыя партыі 

.ымалі 61% месц, лібералы — 26%. Ад Віленскай, Віцеб-
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скай, Гродзенскай, Мінскай і Магілёўскай губерняў правь:" 
правялі ў Думу 29 дэпутатаў (80,6%), лібералы (Краёвая па: 
тыя Літвы і Беларусі) — 6 (16,6%). Гэтыя паказчыкі можн. 
растлумачыць слабасцю ліберальных сіл на Беларусі і ты\ 
што ўрадавым партыям удалося павесці за сабой значн\-> 
частку беларускіх сялян-выбаршчыкаў. 
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